
Söndagen den 20 september 2009 
är det kyrkoval. Då kan du, som är 
röstberättigad, välja vilka som ska 
få ditt förtroende att fatta viktiga be-
slut i kyrkan de kommande fyra åren. 
   Det handlar både om verksamhet 
i församlingen och om övergripande 
beslut för hela Svenska kyrkan. Hur 
ska din kyrkoavgift användas? Vilka 
verksamheter ska fi nnas i din för-
samling? Vilka ställningstaganden 
ska kyrkan göra? Ta chansen att 
påverka din kyrka. Välkommen att 
rösta i kyrkovalet!

Nomineringsgrupper
De grupper som deltar i kyrkova-
let kallas för nomineringsgrupper. 
Det kan vara politiska sammanslut-
ningar eller andra intressegrupper 
formade för att delta i kyrkovalet. På 
följande sidor kan du ta del av vilka 
nomineringsgrupperna är lokalt och 
vilka frågor som de vill driva.

Vallokaler
Valdistrikt Frösön 1:
Samlingssalen, Hornsbergskyrkan.
Valdistrikt Frösön 2:
Vallaskolans matsal.
Valdistrikt Sunne-Norderö:
Sockenstugan i Sunne.

Öppettider för vallokaler
Vallokalerna hålls öppna under
söndagen dessa  tider:
kl. 09.00 - 11.00
kl. 12.00 - 15.00 
kl. 18.00 - 20.00

Lokaler och tider för 
förtidsröstning
Pastorsexp. Sikvägen 88:
Måndag 7 sept. - lördag 12 sept. 
kl. 10.00 - 13.00 samt 
onsdag 9 sept. kl. 17.00 - 20.00 

I Hornsbergskyrkans samlingssal: 
Måndag 14 sept. - onsdag 16 sept. 
kl. 10.00 - 13.00 samt
måndag 14 sept. kl. 17.00 - 20.00.

Röstmottagningsplats Norderön: 
Sockenstugan, torsdag 17 sept.
kl. 18.00 - 20.00

            Moderaterna
Vi ställer upp i valet till kyrkorådet i Frösö församling, samfällda kyrkofullmäktige 
i Frösö pastorat, stiftsfullmäktige och kyrkomötet. 

Många av oss har lång erfarenhet som förtroendevalda i Svenska kyrkan. Nedan följer 
ett axplock av vad vi vill arbeta med.

Vi i Moderata samlingspartiet vill verka för att:

• stärka och synliggöra Svenska kyrkans sociala roll i samhället

• utifrån kristna värderingar bidra till att utveckla goda relationer och 
             respekt människor emellan, där kyrkan är en av mötesplatserna

• utveckla formerna för församlingarnas grundläggande uppgifter att 
             bedriva gudstjänst och utbildning samt utöva diakoni och mission

• ett rikt och varierat gudstjänstliv skall leda till engagemang och stärkt
             gemenskap
     
• musik- och körverksamheten ges fortsatt stor bredd för att locka till 
             deltagande

• satsningen på barn- och ungdomsverksamheten ges hög prioritet 
             och kvalitet

• kulturarvet i form av  traditioner, kyrkor och kyrkogårdar vårdas på 
             ett omsorgsfullt sätt

• största möjliga miljöhänsyn präglar kyrkans arbete

• nationell och internationell solidaritet utvecklas

• god ekonomisk hushållning upprätthålls
     
• pastorsexpeditionen på Frösön ges en centralare lokalisering

• lika kyrkoavgift för hela landet införs

Rösta på Moderata samlingspartiet! Var med och påverka din framtid. 

/Hans Mikaelsson

Från vänster i bild står: Reinhold Gänsler, Hans Mikaelsson, 
Ingrid Borgström, Anders Wallin, Gudrun Hermansson och Christer Berkö. 

Saknas gör: Göran Fürstenberg, Gunnar Hjelm och Mikael Nässén.



Centerpartiet
Vi ställer upp i valen till kyrkoråd i Frösö och Sunne församlingar, 
samfällda kyrkofullmäktige, stiftsfullmäktige samt kyrkomötet.

Grundstenarna i  Centerpartiets arbete för den öppna  folkkyrkan
Centerpartiet verkar i samhället utifrån sina grundläggande idéer om människors lika 
värde, jämställdhet och solidaritet med svaga och utsatta. Dessa idéer, med grund i 
evangeliet, bär också vårt arbete i och för Svenska kyrkan. Omsorgen om skapelsen 
- naturen och människans livsmiljö - hör också till grundidéerna i både kyrkan och 
centerrörelsen. Vi ser församlingen som en viktig medaktör i lokalsamhället. Genom 
att tillhöra församlingen på hemorten bidrar vi tillsammans till den rikstäckande 
folkkyrkan. Vår tids olika utmaningar kan församlingarna möta genom nyskapande 
och framgångsrik samverkan. Sammanläggningar av församlingar ska endast ske på 
församlingarnas initiativ.

Centern i kyrkovalet 2009:
• Vi bygger vår folkkyrka med evangeliet som grund.

• Solidaritet inom och utom kyrkan.

• Alla människors lika värde. Kvinnligt och manligt i kyrkans ämbete.

• Miljötänkande och hållbar utveckling. Omsorg om skapelsen.
     
• Samverkan mellan demokrati och ämbete.

Frösö, Sunne och Norderö
Förutom församlingarnas gudstjänster har vi en mycket uppskattad sång- och musik-
verksamhet som lockar människor från olika håll. Denna högkvalitativa verksamhet 
skall vi naturligtvis satsa på även i framtiden.  En viktig, omfattande och uppskattad 
verksamhet är arbetet med barn och ungdomar. Antalet deltagare ligger idag på en 
hög nivå och detta är givetvis vår målsättning även framgent. 
   Inom församlingarna är det diakonala arbetet mycket angeläget och om möjligt 
bör denna verksamhet få större utrymme i framtiden. Behovet av själavårdande och 
stödjande samtal ökar i dagens samhälle.  Viktiga mötesplatser är också kyrkluncher, 
trivselkvällar, morgonmässa med kyrkfrukost, utfl ykter och övriga sociala aktiviteter. 
Frivilliggruppen gör också stora insatser till gagn för många människor. 

Rösta på Centerpartiet! Använd din röst för att forma framtidens kyrka. 
Ge ditt förtroende till människor, vars värderingar och visioner Du delar. 

/Rolf G Swedbergh

Vem får rösta?
Den som är född den 20 september 
1993 eller tidigare och dessutom 
är medlem i Svenska kyrkan och 
folkbokförd i Sverige den 21 augusti 
2009, får rösta i kyrkovalet. 

Det är fortfarande bara Svenska 
kyrkan som erbjuder 16-åringarna 
rösträtt. Det är en reform som fyller 
10 år i juni. 

Cirka 5,6 miljoner medlemmar är 
röstberättigade.

När kommer röstkorten?
Ungefär den 2 september 2009 får 
de röstberättigade sitt röstkort. Där 
fi nns uppgifter om vilka val man har 
rätt att rösta i och till vilken vallokal 
man ska gå.

Är det möjligt att 
personrösta?
I valet den 20 september 2009 kan 
man personrösta i större utsträck-
ning än man kunnat i tidigare kyrko-
val. På valsedeln kan man markera 
de tre personer som man helst vill 
se valda.

När presenteras 
valresultatet?
En preliminär röstsammanräkning 
görs direkt när vallokalerna stänger. 
Allteftersom de preliminära resulta-
ten blir klara presenteras de på
www.svenskakyrkan.se /kyrkoval.
Stiften har sedan ansvaret för den 
slutliga rösträkningen. 
   På www.frosokyrka.se presenteras 
reultatet i valet till kyrkoråd och sam-
fällighet  Valresultatet kommer även 
att presenteras i nästa nummer av 
Kyrkobladet

Var fi nns mer information?
På röstkortet , i foldern ”Bra att veta 
inför kyrkovalet” och på 
www.svenskakyrkan.se/kyrkoval
fi nns ytterligare information.

Från vänster: Elvi Eskilsson, Bertil Jonsson, Rolf G Swedbergh, 
Helge Larsson, Arne Eskilsson, Helén Holmberg.



Kyrkopolitiskt program för Frösö socialdemokratiska förening
Frösö Socialdemokratiska förening, som bildades 1916, har idag 46 medlemmar.
Socialdemokraterna fi ck vid förra valet fem mandat i kyrkofullmäktige och två 
ordinarie ledamöter i kyrkorådet. Vårt röstetal till direktvalt kyrkoråd var 227 eller 
22,3 %. I detta val ställer vi upp med tre nya kandidater, varav två födda på 1960-
talet. Valsedeln upptar tio namn och är, som vanligt, jämnt fördelad mellan kvinnor 
och män. 

Svenska kyrkan är idag världsunik i sin öppenhet, sin folkliga förankring, sin syn 
på jämställdhet och sin förmåga att bidra till en positiv samhällsförändring. Det 
vill vi socialdemokrater fortsätta att stödja, inte en utveckling mot en konservativ 
och intolerant kyrka. Svenska kyrkan ska vara en folkkyrka för troende, sökare och 
tvivlare. Kyrkan ska behålla vigselrätten.

Vi vill att Frösö, Sunne och Norderön ska:
• värna dop, konfi rmation, vigslar och begravningar

• sätta barn, ungdomar och deras föräldrar i centrum

• satsa på ett rikt församlingsliv med musik och kyrkohistoria

• arbeta med utåtriktade och uppsökande verksamheter för diakonin 

• välkomna samkönade par till vigsel i våra kyrkor

• köpa in en kollektomat i Frösö kyrka

• sälja gamla och otidsenliga personalbostäder

• fl ytta pastorsexpeditionen till Hornsbergsområdet

• göra kyrkan till en jämställd mönsterarbetsplats för kvinnor och män

Rösta på socialdemokraterna! Var med och påverka din framtid.
  

Socialdemokraterna
Vi ställer upp i kyrkovalet 2009 till kyrkorådet i Frösö församling, 
samfällda kyrkofullmäktige, stiftsfullmäktige och kyrkomötet.

Rösta i tre eller fyra val
I kyrkovalet röstar du i tre eller fyra 
val, beroende på hur kyrkans lokala 
organisation ser ut där du bor. Alla 
röstar i val som gäller kyrkomötet, 
stiftet och församlingen. Vissa röstar 
även i samfälligheten, vilket är ak-
tuellt för Frösö- Sunne- och Norderö 
församlingar.

 Kyrkomötet
Består av 251 valda ledamöter som 
väljs vart fjärde år. 
* Beslutar i frågor som rör kyrkoord-
ningen (Svenska kyrkans regelverk) 
och andra frågor av övergripande 
natur, till exempel om gudstjänster 
och psalmboken. Kan däremot inte 
fatta beslut i frågor som faller inom 
församlingarnas eller stiftens an-
svarsområden. * Fastställer budget 
för Svenska kyrkan på nationell nivå 
och väljer ledamöter till kyrkostyrel-
sen, Svenska kyrkans ”regering”. 

Stiften
Svenska kyrkan har 13 stift med en 
biskop i varje. * Ger råd och stöd 
till församlingarna och ser till att 
verksamheten i församlingarna följer 
kyrkoordningen * Anordnar utbild-
ning och fortbildning för de anställda 
i stiftet. * Förvaltar Svenska kyrkans 
jord, skog och fonder. 

Församlingen
* Firar gudstjänst, bedriver undervis-
ning och utövar diakoni och mission. 
* Bedriver den lokala verksamheten 
och beslutar om det lokala arbetet. 
* För varje församling fi nns ett kyr-
koråd som är församlingens styrelse 
och en kyrkoherde med ansvar för 
ledning, samordning och tillsyn.
 

Samfälligheten 
Ibland samverkar fl era församlingar 
i ekonomiska och administrativa 
frågor genom en samfällighet som 
ansvarar för ekonomi, kyrkoavgift, 
fastighetsförvaltning, personal och 
begravningsverksamhet. 

Från vänster : Elisabet Rydfjäll, Tomas Frank, Britt-Inger 
Johansson, Sten Larsson, Sture Olsson, Kjell Karlsson och Solweig 
Reichenberg. Saknas gör: Agneta Danielsson, Ove Schörling och 



Kyrkans Vänner och Kyrkans Väl
Kyrkans Vänner och Kyrkans Väl har grundidén att personligt engagemang är 
viktigare än parti-politisk tillhörighet och verkar för:

• ett rikt och varierat gudstjänstliv

•  att församlingsbor i alla åldrar ska kunna fi nna någon verksamhet i för-
             samlingen som engagerar

•  ett rikt sång- och musikliv i våra församlingar

•  en attraktiv barn- och ungdomsverksamhet

En av de viktigaste händelserna under den kommande mandatperioden är rekryte-
ringen av ny kyrkoherde, vilken vi vill ska verka för ett fortsatt engagerat försam-
lingsliv med ett ökat inslag av frivilligarbete för en långsiktig utveckling
av våra församlingar.

Varför vill jag arbeta inom kyrkan?
Gunnar Pettersson: Jag vill att vår kyrka ska ha öppenhet och en vilja att se möjlig-
heter hos sina medlemmar och att den ska ha kraft och vilja att stötta sina med-
vandrare.

Ingrid Ålander: Som kristen och regelbunden gudstjänstbesökare känns det naturligt 
för mig att få vara med och påverka verksamheten i kyrkan.

Mona Nordlund: Mitt mål är att få vara med och skapa möten mellan människor 
i kyrkans värld och att entusiasmera och stimulera medmänniskor att göra saker 
tillsammans.

Eva Grelsson: I vårt sekulariserade samhälle vill jag verka för den öppna folkkyrkan, 
där arbetet i församlingen ska ge en god grund att stå på och där värdegrunden 
präglas av delaktighet och gemenskap med varandra och med Gud.

Rösta på Kyrkans Vänner och Kyrkans Väl! Var med och påverka din framtid.

/ Lennart Ericson

Kyrkans Vänner
Vi ställer upp i kyrkovalet 2009 till samfällda kyrkofullmäktige  i Frösö, Sunne och 
Norderö kyrkliga samfällighet, kyrkorådet i Frösö församling samt kyrkorådet i Sunne 
församling genom Kyrkans Väl.

Många säger att kyrkovalet inte 
spelar någon roll. Ändå avgör de 
förtroendevalda i kyrkan frågor som 
påverkar människors vardag både 
i Sverige och internationellt. I höst 
beslutas till exempel om Svenska 
kyrkan ska behålla vigselrätten och 
om homosexuella par ska kunna 
gifta sig i kyrkan.

Många lokala beslut
Genom att rösta väljer församlings-
medlemmarna de förtroendevalda 
som beslutar i frågor som finns 
nära oss. Dessa bestämmer hur 
din kyrkoavgift används, hur stor 
den liksom begravningsavgiften ska 
vara. Avgiften är avgörande för hur 
församlingen ska kunna bedriva till 
exempel barnverksamhet, rikt mu-
sikliv, hålla kyrkan öppen, hjälpa 
utsatta och fi ra gudstjänst. 

Lokalt i kyrkan beslutar man också 
om det ska ordnas en minneslund, 
byggas ny kyrka, hur fastigheterna 
ska värmas upp, om prästgården 
ska säljas, var verksamheten ska 
bedrivas i församlingen, och mycket 
mer. 

I vår samfällighet är det kyrkonäm-
den som har arbetsgivaransvaret 
med ansvar för arbetsmiljön i för-
samlingen. De är också de som an-
ställer kyrkoherden. 

Församlingarna förvaltar också ett 
nationellt kulturarv, kyrkobyggna-
derna. Beslut om hur kyrkor vårdas 
och hålls öppna beslutas av för-
samlingen. Man bestämmer också 
hur stor del av kyrkoavgiften ska gå 
till Svenska kyrkans internationella 
arbete och för vilket ändamål kol-
lekten ska användas.

Kyrkomötet är kyrkans högsta be-
slutande organ. Där har man bland 
annat beslutat om en välsignelseakt 
för par av samma kön och att kyrkan 
ska arbeta med klimatfrågan. Kyrko-
mötet beslutar också om vilka psal-
mer som ska fi nnas i psalmboken 
och hur en vigselordning ska se ut. 
          info@frosokyrka.se

Från vänster: Lars-Göran Edquist, Jan-Eric Nilsson, 
Lena-Karin Lundgren, Monica Marsh, Lennart Ericson.


